



沙岭战役发生在75年前

古镇里传颂的解放战争故事

本报记者 张颖

点位名片

沙岭战役烈士陵园

位于盘锦市盘山县沙岭镇中兴路960号

为纪念解放战争初期1946年2月16日至19日在沙岭战役中牺牲的东北民主联军将士而建



讲述

盘锦第一个党支部在这里诞生

沙岭在解放战争时期是中共盘山县委的根据地。为筹建盘锦第一个党支部旧址纪念馆,对盘锦历史研究多年的王宝骞和其他党史专家一起走访、寻找,挖掘出一段珍贵的党史资料。

位于沙岭镇东南部的尖台子村是盘锦第一个党支部旧址所在地。第一个党支部旧址是一间坐北朝南的青砖房,一座典型的东北民居。

王宝骞说,中国共产党成立初期,共产党员欧阳强沿沟营铁路来到盘锦地区播撒革命火种,后来成立了盘山县第一个工委,1947年末,中共盘山县工委决定在沙岭组建盘山县机关党支部。当时沙岭尚未解放。1948年1月,盘锦第一个党支部成立,第一任党支部书记为柳景阳。

走进盘锦第一个党支部旧址,屋内一张方桌前的一组塑像还原了党支部正在进行的一次



盘锦第一个党支部旧址。



屋内塑像还原了当时的党支部会议。

会议,盘锦第一个党支部的项军、高继前、柳景阳、王石和王振海,围坐在方桌四周,塑像面部神态栩栩如生,似乎正在谈论着极其重要的事项,党支部书记柳景阳拿着笔,认真地做着会议记录。

“2014年8月,沙岭镇党委启动建设盘锦第一个党支部旧址纪念馆工程,我与盘锦市党史专家一起设计布展,深入挖掘70多年前中国共产党在盘山沙岭、在盘锦大地上进行革命斗争的相关史实,整个过程历时11个月,我们通过寻访亲历者、查找党史资料等方式,确认了第一个党支部旧址的位置和成立时间。”王宝骞说。

2015年7月1日,盘锦第一个党支部旧址纪念馆暨党员教育基地建成并对外开放。在保留原物原貌的基础上注入大量红色元素,这里已经打造成具有党史教育和革命传统教育功能的红色基地,越来越多的机关团体和个人到这里接受党史学习教育,开展党员活动。

盘锦市盘山县沙岭镇是一座有着600多年历史的古镇,一条主街贯穿南北。历史上这里是辽西地区商业重镇,如今是省级农村特色小镇中心镇,是盘锦大米主要产地。

75年前,在沙岭地区进行的一场激战被载入史册,这就是“沙岭战役”。在解放战争初期,这场战役从战略上迟滞了国民党军的进攻速度。

曾经密集的枪炮声随时光消逝,战场上弥漫的硝烟也早已散去,但后人没有忘记在战役中牺牲的2000余位英烈,每逢清明节、烈士纪念日,无数人前去瞻仰、缅怀,沙岭战役烈士陵园成为辽宁省中共党史教育基地、辽宁省爱国主义教育示范基地。



沙岭战役烈士陵园负责人王宝骞(右)讲述沙岭战役过程。



沙岭战役纪念馆内的沙岭战役全景画。

烈士陵园建在当年战场

从石雕正门进入沙岭战役烈士陵园,正对着双剑形的纪念碑,剑尖直指长空,左边的烈士名录墙上镌刻着443位英烈的名字。

“上面的每一个名字都值得铭记,他们为祖国和人民抛头颅、洒热血,无私献出了宝贵的生命,我们能做的就是将他们的故事讲给更多的人听,让后人永远缅怀。”今年68岁的沙岭战役烈士陵园负责人王宝骞说。

沙岭战役烈士陵园位于盘锦市盘山县沙岭镇,是为了纪念解放战争初期发生在这里的悲壮惨烈的沙岭战役中牺牲的东北民主联军将士而建。

1945年11月27日夜,国民党军进驻沟帮子,逼近盘山,并继续向东北民主联军收复的地区展开进攻。国民党要挑起内战,大举进攻解放区已在党的预料之中。中共中央先后派出11万人的部队和2万名干部开赴东北,保卫和巩固东北解放区。1946年2月,国民党军2000余人占领盘山县沙岭村。东北民主联军集中6个团的优势兵力准备攻歼沙岭之敌。

1946年2月16日,沙岭战役打响。17时,东北民主联军三十一团进攻沙岭村东北高地,于次日拂晓前占领了高地。19时,二十八团在村西南发起进攻,几次突破均未成功。二十九团在黄昏后包围马家店,一夜进攻没有取得进展。三十二团在九台子北担任警戒,当晚歼灭国民党一个连的警戒分队。17日拂晓,东北民主联军全部撤出火线,于当晚发起总攻,激战一夜突破前哨阵地。18日白天,东北民主联军投入3个团向村内突破,因伤亡惨重退出。是日黄昏,遭遇反击,伤亡惨重。19日,东北民主联军撤出战斗,敌军又窜回盘山。

经过沙岭一战,我军将敌人布置在这里的外围力量全部肃清。战斗中,我军也付出了惨重的代价。

沙岭战役烈士陵园是在当年沙岭战场的原址上修建而成,共包含石雕正门、纪念广场、双剑形纪念碑、碑台、烈士墓、烈士名录墙、纪念馆等13个单体项目。

2009年,王宝骞参与了烈士陵园的第三次改扩建。

王宝骞是土生土长的沙岭人,他对沙岭的党史有深入的研究。2014年到了退休年龄,他本来可以回家安享晚年,恰逢当时盘锦第一个党支部旧址纪念馆筹建工作开启,他作为党史工作者参与其中。

解放东北的先期之战

今年3月,28岁的赵枫第一次以沙岭战役烈士陵园讲解员的身份接待了参观团体。此前,她经历了4个多月的学习和培训。虽是土生土长的盘锦人,但调到这个工作岗位前,她对沙岭镇的历史、对沙岭战役了解不多。从第一次讲解时的忐忑不安到现在的游刃有余,她付出了很多努力。

短短几个月,赵枫接待了240多个参观团体,共为7200余名参观者讲述了沙岭战役以及牺牲的革命英烈。“我讲解的时候,每次都会被先烈英勇无畏、敢于牺牲的精神感动,每次都是心灵的洗礼。”赵枫说。

今年清明节期间,沙岭战役烈士陵园迎来了一批特殊的参观者——参加沙岭战役的英烈郭士有的后人。王宝骞清楚地记得,4月3日那天,天气特别冷,郭士有的儿子带着家人来到烈士陵园。郭士有的儿子这些年一直在寻找父亲的战斗足迹和牺牲地。听了同村参加过沙岭战役的战士宋盛官的讲述,对照着手里的证件,知道父亲参加过沙

岭战役。王宝骞说,郭士有的孙女一直为爷爷的事情奔走,几经辗转最终和沙岭战役烈士陵园取得了联系,提供了郭士有的有效证件后,在今年清明节前郭士有的身份得到确认。4月1日,郭士有的名字被刻在了烈士名录墙上。

烈士陵园里有一排灰色石砖房,门口一块黄木牌子上刻着“沙岭古镇历史文化陈列馆”字样。走进陈列馆,沙岭战役纪念馆是其中的一部分。沙岭战役纪念馆里陈列着东北民主联军战士雕像,战士使用过的军号、电话机、手枪套等物品,沙岭战役过程展览以及一幅恢宏的



岭战役。王宝骞说,郭士有的孙女一直为爷爷的事情奔走,几经辗转最终和沙岭战役烈士陵园取得了联系,提供了郭士有的有效证件后,在今年清明节前郭士有的身份得到确认。4月1日,郭士有的名字被刻在了烈士名录墙上。

烈士陵园里有一排灰色石砖房,门口一块黄木牌子上刻着“沙岭古镇历史文化陈列馆”字样。走进陈列馆,沙岭战役纪念馆是其中的一部分。沙岭战役纪念馆里陈列着东北民主联军战士雕像,战士使用过的军号、电话机、手枪套等物品,沙岭战役过程展览以及一幅恢宏的

岭战役。王宝骞说,郭士有的孙女一直为爷爷的事情奔走,几经辗转最终和沙岭战役烈士陵园取得了联系,提供了郭士有的有效证件后,在今年清明节前郭士有的身份得到确认。4月1日,郭士有的名字被刻在了烈士名录墙上。

烈士陵园里有一排灰色石砖房,门口一块黄木牌子上刻着“沙岭古镇历史文化陈列馆”字样。走进陈列馆,沙岭战役纪念馆是其中的一部分。沙岭战役纪念馆里陈列着东北民主联军战士雕像,战士使用过的军号、电话机、手枪套等物品,沙岭战役过程展览以及一幅恢宏的



沙岭战役全景画作。

细细地品读着这些凝聚着民族精神的文字,看着一张张硝烟弥漫的战斗照片,75年前发生在这里的历史事件,恍如穿过时空隧道,浮现在参观者的眼前。

“沙岭战役中我军将士不畏牺牲的事迹值得铭记。”王宝骞说。1946年2月,国民党军进攻我军已经收复的辽南地区,我军坚决不退让,与来犯之敌一决高下。

“1946年的2月特别冷,连降大雪,很多战士没有穿上棉衣。他们不顾严寒,在冰天雪地里战斗。”王宝骞说,沙岭战役我军虽然付出了巨大牺牲,但同时打击了国民党王牌军的气势,此战为迟滞敌人进军辽南起到了重要作用。沙岭战役是鞍

山、海城战役胜利的序曲,也是东北民主联军解放东北的先期之战。

讲好身边党史故事

顺着烈士陵园的台阶拾级而上,纪念碑正后方是一座无名烈士遗骸合葬墓,安葬着沙岭战役中牺牲的无名英烈。

王宝骞动情地说:“这些无名英烈的遗骸是从海城玉皇山接回的,他们把生命留在了辽沈大地,却没有留下自己的名字。”

让人倍感欣慰的是,人们没有忘却先烈,每到清明节和烈士纪念日,总有很多社会团体和个人手持鲜花前来缅怀革命先烈,陵园里摆满了菊花,让人感动。

2020年,王宝骞又多了一重身份,以党史工作者的身份给青少年讲党史。活动当天,学生代表送给他一条鲜艳的红领巾,他把红领巾叠得整整齐齐,放在黑色的公文包里,每天都随身带着。自此他肩上的担子更重了,给来参观的少先队员讲英烈,去学校给师生讲英雄,他宣讲红色故事的频次在增加。“通过讲述党史故事,我要让孩子们知道今天的幸福生活是怎么来的,告诉他们先辈们做出了多么大的牺牲。”王宝骞说。

王宝骞还有一个身份是盘锦第一个党支部旧址纪念馆暨党员教育基地的馆长兼讲解员。“最忙的时候我的工作状态是这样的:有团体来参观,第一站到沙岭战役烈士陵园,在这边接待参观讲解完之后,我骑着电动车在前面带路,带着参观团体到盘锦第一个党支部旧址纪念馆去参观,继续为他们讲党史。”王宝骞说。

经过几年来的努力建设,现在这两个红色基地都迎来了新生力量。“沙岭战役烈士陵园有5名工作人员,盘锦第一个党支部旧址纪念馆有8名工作人员,新的专职讲解员都可以独立担当传播红色文化的重任,身体力行地讲好身边党史故事、革命故事、英雄故事。”王宝骞说。

沙岭战役烈士陵园自重建以来,共接待瞻仰参观1600多场。王宝骞说,今年7月1日之后,将对沙岭战役纪念馆进行重新规划布展,现在馆内的“致敬,在沙岭战斗过的将军”展区还要继续丰富内容。

沙岭地理位置重要,曾是兵家必争之地,在历史的风云变幻之中,沙岭也积淀了深厚的地域人文精神。75年前,我军将士英勇奋战,不畏牺牲,展示了革命英雄主义精神。如今,在这片土地上,我们看到,这种精神正激励着人们不断前进。



更多内容
扫码观看